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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ КАПІТАЛ ЯК УМОВА 

ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ 

Сучасна економіка набула характеру економіки, в якій людська праця у формі 

інтелектуального капіталу стає пріоритетним чинником розвитку. 

Ключові слова: інтелектуальний капітал, людський потенціал, креативність та інновації, 

розвиток інтелектуальних ресурсів, технологічні зміни. 

 

В інноваційній економіці, на відміну від індустріальної, пріоритетним 

чинником зростання прибутку є інтелект, інформаційний ресурс. Інноваційна 

економіка – це економіка знань, економіка людських ресурсів (HR-економіка), де 

технологічне вдосконалення виробництва стає метою, якщо забезпечує 

задоволення потреб вдосконалення самої людини, що постійно зростають. 

На відміну від виробничого капіталу, інтелектуальний капітал є не минулою, 

уречевленою працею, суспільний характер якої має бути підтверджений у процесі 

обміну, а майбутнім соціально (суспільно) необхідним, що створює умови 

життєдіяльності всього суспільства [1]. 

Інтелектуальний капітал формується і накопичується у вигляді інформації, 

розроблюваних технологій «ноу-хау», формах організації своєї діяльності, 

оптимізації умов існування людини та соціуму. Саме інтелектуальний капітал 

визначає виникнення нових технологічних укладів, у яких головне не обладнання, а 

спосіб його використання, організація взаємодії з іншими факторами виробництва 

на основі програмованих технологічних ланцюжків. У цьому відношенні 

інтелектуальний капітал зумовлює трансформацію економіки в економіку знань, а 

сам стає основою та умовою забезпечення оптимального поєднання факторів 

виробництва. 

Методами формування інтелектуального капіталу за цих умов стає 

підвищення рівня освіти, зміна мотивації праці, вдосконалення міжособистісних 

відносин у колективі, оптимізація форм взаємодії, формування психології 

взаємовідносин. Водночас це становить особливість та специфічну рису 

інтелектуального капіталу. Методи формування інтелектуального капіталу 

виступають як методи реалізації інноваційного розвитку економіки. Розвиток 

методів реалізації інтелектуального капіталу стає умовою інноваційного розвитку 

економіки, тому що забезпечує розвиток чинників виробництва, породжуючи 

потребу в подальшому розвитку економіки для задоволення потреб людини, що 

постійно зростають. 

Другим елементом інтелектуального капіталу є те, що він виступає як форма 

реалізації потреб та економічних інтересів людини. Реалізація інтелектуального 
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капіталу не тільки забезпечує людині можливість задоволення її постійно 

зростаючих потреб, а й забезпечує нову якість життя. Соціальна складова в процесі 

функціонування інтелектуального капіталу набуває певної самостійності та форми, 

що зміцнює і посилює форму структурного капіталу. Структурний капітал як 

сукупність елементів, що забезпечують ефективне функціонування організації, є 

результатом нагромадження інтелектуального капіталу і містить у собі систему 

реалізації потенціалу суб'єкта господарювання (внутрішні умови, потреби, форму 

взаємодії працівників тощо). Другою складовою структурного капіталу виступає 

спосіб взаємодії підприємства з партнерами, постачальниками, споживачами, 

клієнтами, тобто система реалізації взаємодії із зовнішніми факторами суспільного 

виробництва [2]. 

Розгляд інноваційного розвитку економіки зумовлює необхідність 

застосування принципових підходів. Стратегічною метою управління інноваційним 

розвитком має стати не орієнтація на модернізацію виробництва на підприємствах 

до максимально можливих технологічних укладів, а забезпечення зростання 

інтелектуального капіталу економіки загалом і кожного суб'єкта господарювання. 

Технологічний рівень має бути зумовлений і забезпечений інтелектуальними 

потребами людини, суспільства і стати результатом його діяльності. Крім цього, 

оптимізація інноваційного розвитку та підвищення ефективності виробництва 

можуть бути забезпечені використанням «старого обладнання і технологій, але 

таких, що функціонують у нових організаційних формах. Зниження темпів 

зростання продуктивності праці, приросту ВВП свідчить про зменшення ролі 

матеріальних чинників виробництва, а прискорення темпів науково-технічного 

прогресу є результатом нагромадження інтелектуального капіталу та його 

реалізацією у структурному перетворенні економіки [3]. 

Внутрішнім стимулом інноваційного розвитку є потреби людини в 

поліпшенні умов праці, виробництві якіснішої продукції, яка покликана 

задовольняти потреби людини. Усвідомлення кожним особистих інтересів і їхньої 

залежності від реалізації суспільних потреб формує вихідний елемент механізму 

інноваційного розвитку економіки. У системі виробничої взаємодії: людина - 

засоби праці, саме перший є рушійною силою, джерелом саморозвитку. Рівень 

розвитку засобів праці формує кваліфікаційні вимоги до працівника, але тільки 

його потреби (особисті, соціально-громадські) і необхідність їх задоволення 

створюють стимул до розвитку виробництва [4]. 

Саме потреба в задоволенні своїх економічних інтересів може стимулювати 

активне розроблення та впровадження у виробництво інновацій. Будь-яка 

модернізація, переведення на новий технологічний рівень виробничого процесу 

стануть можливими, якщо безпосередній виробник отримає переваги в задоволенні 

своїх потреб – починаючи від підвищення прибутку, доходів до поліпшення умов 

праці, скорочення робочого часу тощо. 

Основним у процесі формування інноваційної економіки є заміщення в 

національному багатстві матеріального (фізичного та природного) капіталу - 

людським, інтелектуальним. Відповідно пріоритетним у розвитку інфраструктури 

інноваційної економіки має стати модернізація та підвищення ефективності 
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інтелектуального капіталу, за рахунок якого як створюються нові 

технології та забезпечується їх ефективне використання [5]. 
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